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I partidul naţionalist. Kbttea. Semioflciosul »B. Tudósítót anunţă,
Camera ungară din Budapesta ] Justhiştii au observat situaţia 

şi-a terminat lucrările. Eri, Marţi, a j proastă, în care au ajuns şi cearcă 
ţmut ultima şedinţă meritorie înainte a.şi scuza atitudinea, zicând ca n-a
de vacanţe. Sâmbătă va mai avea o 
şedinţă formală, ca să ia la cunoş* 
tinţă avizele casei magnaţilor, apoi 
va întră îu vacantele de vară, cari 
vor dura pană în 29 Sept. c.
. Noua cameră a avut înainte de 
vacanţe o sesiune scurtă. întrunită 
pe la sfârşitul lui Iunie, abia a ţinut 
şedinţe o lună de zile. De altcum 
din partea guvernului aşa a şi fost 
contemplată: să desbată şi să voteze 
cele mai urgente afaceri, ca st&tul 
să iasă din starea de ex-lex, apoi 
să-şi amâne şedinţele pănă la toamnă, 
când îşi va începe seria de lucrări 
însemnate.

Asttel dorinţa guvernului e-a îm
plinit. Camera a votat proiectele de 
legi cele mai necesare, ca maşinăria 
statului, care se oprise, să se poată 
învârti mai departe. Doar atâta-i 
este însemnătatea...

Dar înafară de aceasta, în se
siunea scurtă a camerei vom  mai 
găsi unele momente, cari sunt vred
nice de remarcat. Aceste sunt oare- 

^cam caracteristice pentru felul de a 
fi şi felul de-a lucra a nouei camere 
şi-şi aruncă umbra şi îu viitor.

Noua cameră are o înfăţişare 
tocmai contrară la antecesoara sa. 
Pe când în camera coaliţiontistă 48- 
iştii aveau o mare majoritate, în ac
tuala cameră ei sunt pitici, faţă de 
marele partid al muncii, care nu e 
altceva, decât continuarea vechiului 
partid liberal. Aceasta schimbare ra
dicală în un timp relativ foarte scurt, 
ne dă o dovadă eclatantă, că trăim 
în o ţară constituţională, în care însă 
voinţa guvernului e decizătoare pen
tru formaţiuni de partide politice. 
Acest fapt însă e ştiut de mult. Sa 
trecem la o altă conzideraţie.

Partidele coaliţioniste, dar mai 
apriat iusthiştii şi cei din partidul 
poporal, au declarat urbi et orbi, în 
ziarele lor şi în întruniri, că vor face 
cea mai strajnică opoziţie guvernului, 
până Ia obstrucţie chiar. In decursul 
campaniei electorale, asamenea şi 
după alegerile dezastruoase, aerul 
era plin de ştiri rasboinice şi ame
ninţări crunte la adresa celor din ta
băra guvernului. Se prevedea deci o 
luptă din cele mai aprige. Şi ce s’a

fost la loc sa facă acum opoziţie 
estremă, căci în acest caz puteau fi 
învinovăţiţi, ca au împedecat mersul 
regulat al statului. Iar de altă parte 
promit, ea şi-au rezervat puterile pe 
toamnă, când îi vor pune guvernului 
beţe în roate...

Nu ştim întru cât se vor înde
plini aceste promisiuni şi ameninţări, 
dar judecând după cele petrecute 
în camera, ce-şi ia acum vacanţele, 
nu prea sunt şanse de astfel de ac
ţiuni.

Ştim, însă aceea, că partidul 
muncii, timid Ja început, în urma ati- 
tudinei blânde a iusthiştilor, s*a cam 
încrezut în forţele sale, ceea-ce a es- 
primat o zilele trecute un membru 
marcant al partidului muncii, zicând, 
că ius hiştii chiar să fi voit, nu pu
teau şi nu vor putea împedeca îotru 
nimic partidul muncii în mersul său 
falnic... Urmarea acestei încrederi va 
fi, ca partidul guvernamental va 
merge tot mai mult în făgaşul ve
chiului partid liberal, de-a sugruma 
orice părere, ce nu are sancţionarea 
sa şi a introduce pornirile despotice 
de partid. Şi aceste să vor mani
festa şi la alcătuirea marei reforme 
a sufragiului universal...

Iată ce umbre să ridică pentru 
viitor, în atitudinea şi activitatea ca
merei.

încât pentru reprezentanţii în 
cameră a partidului nostru naţional, 
trebue sa constatăm, că ţinuta lor a 
fost vrednică, inescepţionabilă. Pro
iectul de adresă la mesagiul regal şi 
cele trei discursuri ale deputaţilor 
noştri Dr. T. M ihali şi Dr. St. C. 
Pop  au fost o icoană vie şi reală a 
chestiunei române şi a deplorabilei 
situaţii, în care ne aflăm din graţia 
guvernelor ungare. Oât de multe a- 
devăruri au susţinut aceşti luptători 
ai noştri, să probează îndeosebi şi 
prin faptul neobicinuit în camera un
gară, că graiul lor a fost adeseori 
aprobat de partidele din opoziţie, iar 
cei cu musca pe căciulă, mamelucii 
au tăcut ca peştele, căci adevărul 
nerasturnabiî te face mut în anumite 
cazuri!

In ziare şi în cercurile politice

că contele Hedervary a conferit Luni timp 
mai îndelungat cu I. P. S. Sa Mitropolitul 
Meţianu asupra unor chestiuni, ce privesc 
biserica română. S’a mai discutat şi asu
pra cestiunei împăcărei maghiaro-române. 
Tot >B. P.< anunţă, că a doua zi, adecă 
eri, I. P. S. Sa a conferit şi cu ministrul 
de culte, contele Zichy.

0 rectificare. D-I Partenie Cos®a, 
care se află actualmente la Keichenhal, 
declară că până în momentul de faţă n’a 
primit nici o invitare dela prim-mi nistrul 
Rhuen. Prin urmare nu poate fl vorba de 
nici un fel de conzultare între dânsul şi 
prim-ministrul Khuen in chestiunea naţio
nalităţilor.

Cam era m agnaţilor ţine şedinţă mâ
ne, Joi, în 4 August c. La ordinea zilei sunt des- 
baterea şi acceptarea proiectelor, votate în şedin
ţele din urmă ale camerei deputaţilor.

In Spania agitaţia e ioarte mare. Par
tidul catolic voieşte să provoace tulburări. 
Astfel în Bilbao vreau să ţină în 7 1. c 
un mare meeting, pe care guvernul l-a in
terzis.

»Corespondenţa română« a încetat.
Foaia politică informativă cu titlul de mai 
sus, întemeiată de curând de d-1 Slavici 
şi popa Câmpeanu, şi-a dat obştescul sfâr
şit, cu ziua de 1 August n. c. din lipsă de 
sprijin.

Odihnească în pace I

A sen tâ rile . D in  camă, că proiectele 
de recruţi vor fi acceptate de camera mag
naţilor abia în şedinţa de mâne, ministrul 
de honvezi a dispus prin  o nouă circu
lară, că asentârile au să se înceapă Luni, 
în  8 l. c. şi se vor termina în 30 Sep
temvrie n. c.

Scandal în congregaţia comitatului 
Murăş-Turda. Luni s’a ţinut în Târgul- 
Murăşului congregaţia comitatului Murăş- 
Turda. Şedinţa a fost foarte agitată în 
urma atitudinei opoziţiei kossutiste, care 
voia cu ori ce preţ să dea fişpanului 
ErSsdy un vot de neîncredere. Opoziţia, fi
ind în majoritate, a decis cu majoritate j cuprindere, ca întreg poporul român din 
de voturi ca cercetarea disciplinară hotă- Transilvania şi Ungaria să fie recunoscut

La chestiunea împăcării.
— Părerile d-lui Dr. lu liu  Maniu. —

Un corespondent al „Adevăru
lui“ a intervievat în Budapesta pe 
d-1 Dr. lu liu  Maniu  asupra chesti
unii de împăcare dintre Români şi 
Unguri.

Iată părerile exprimate de d-1 
Maniu In această privinţă:

—  Se oferă iară o «marfă» — pa
cea cu Românii —  care cu cât se oferă 
mai des şi mai ieftin cu atât va avea 
mai mic «preţ» şi mai puţini «amatori» 
—  a zis d-1 Maniu.

O at tudine şovăitoare, nesigură din 
partea Românilor, ar putea avea cele mai 
triste urmări pentru neamul nostru.

P o l it ic a  c a p ilo r  
b is e r ic ilo r  rom an eşti.

«S ’au aflat totdeauna oameni, cărora 
le-a venit bine să uite tot trecutul nea
mului românesc cu toate suferinţele şi cu 
toate învăţăturile lui. Totdeauna s’au aflat 
Români cari au zeflemisit «aspiraţiile na
ţionale» ale «visătorilor politici» şî cari 
au ştiut face paradă cu simţul lor «prac
tic politic», care putea foarte bine cu
prinde în sine şi trebşcara lor privată. 
Poporul românesc însă totdeauna a ştiut 
reduce la valoarea lor tendinţele de a- 
ceastă natură, iar capii bisericilor româ
neşti până acum au ştiut totdeauna să 
aprecieze pericolul ce ar aduce cu sine 
pentru ei şi pentru biserica lor o politică 
«făcută de ei» în contra sentimentului 
general românesc şi în contra intereselor 
naţionale româneşti. Conferinţa naţională 
din 1905 — chiar atunci când trecerea 
din pasivitate la activitatea parlamentară 
putea da prilej la bănueli în ce priveşte 
susţinerea pretenţluniior naţionale din 
programul politie al poporului român — a 
hotărât unanim susţinerea întru toate a 
programului naţional. Şi nu numai atât, a 
dat şi expresiune dorinţei de o mai înaltă

întâmplat? Camera s’a deschis prin;g& vorbeşte mult de câteva zile despre 
mesagiu regal şî singur asupra răs-î0 apropiere sau împăciuire între Ro-
punsuiui ia mesagiu s-a observat o 
atitudine puţin mai viguroasă a opo
ziţiei contra guvernului, încolo la 
celelalte chestiuni, chiar şi la proiec
tul de indemnitate, opoziţia s a mul
ţumit abia cu câte una sau doua 
vorbiri mai scurte, marcându şi punc
tul de vedere opoziţional.

Dacă discuţia asupra proiectelor 
de adresă la mesagiu a fost de du
rată mai lungă şi a fost mai pronun
ţată opoziţională, meritul nu este nu
mai al celor ce se lăudau în gura 
mare, ci şi al altora din opoziţie, în-

mâni şi Unguri. N’am fost şi nu sun 
tem contra împăciuirii cinstite şi nu 
noi Românii vom purta vina, dacă 
aceasta nu va succede. Dar ori cum 
sa fie, de una suntem siguri, că de
putaţii noştri îşi vor face şi în viitor 
datorinţa faţă de chestiunea română 
în locui cel mai competent, în ca
meră. începutul semnalat mai sus 
ne chezăşuieşte acest lucru.

râtă în contra fişpanului să se facă obiect 
de discuţie. Când primnotarul Balla a cetit 
rezultatul votării, fişpanul s’a repezU la ei 
şi l-a luat din mână procesul verbal ai vo
tării sîârticându-J. Văzând aceasta opoziţia 
a aruncat cu călimara şi cărţi asupra fiş- 
panplui, iar acesta la rândul său a scos 
un revolver din buzunar, ameninţând pe 
membrii opoziţiei. Era aproape să isbuc- 
nească o încăierare 0 - uerală, când şedinţa 
a fost suspendată şi amânată pe a doua 
zi. Spiritele sunt foarte agitate şi se pre 
văd nouă scandaluri.

Conflictul Spaniei cu Vaticanul, intre
Spania şi Curtea Papală a isbucnit un con
flict acut. Primminîstrul Canaleias a dat 
o ordinaţiune în favorul libertăţii reli
gioase a confesiunilor necatolice din Spa
nia, oprind totodată înfiinţarea de nouă 
congregaţii călugăreşti. Aceste măsuri au 
provocat un viu resens la Vatican. Cercu
rile papale învinovăţesc guvernul spaniol, 
de-a fi nesocotit concordatul dintre Vati
can şi Spania. Legăturile diplomatice din
tre Vatican şi Spania ameninţă a fl între
rupte în tot momentul.

de naţiune alcătuitoare de stat şi să i se 
asigure desvoltarea politică şi etnică prin 
aşezăminte de drept public. Acelaş lucru 
J’a făcut şi conferinţa din anul acesta a 
partidului naţional român, ţinută Ia 
Sibiiu.

Deputaţii români 
şi împăcarea.

«Deputaţii naţionalişti Sn discursu
rile lor totdeauna au ţinut să fie în con
cordanţă cu enunciaţiunile conferinţelor 
naţionale. Ei sânt şi azi adânc pătrunşi 
de adevărul că nu se poate închipui con
vieţuire pacinică într’un stat poliglot, de 
cât când flecare popor e îngrădit în faţa 
tendinţelor de preponderenţă aîe celorlalte 
popoare cu drepturi naţionale garantate. 
Şi cum aceste garanţii nu se pot turna 
întt’altă formă de cât în cea a autono- 
miiior istorice ori naţionale, conducătorii 
politici ai poporului român s’au ţinut 
strâns de ideea acestei autonomii în ca
drul statului ungar.

Legea de naţionalităţi.

»Oare legea de naţionalităţi din 1868 
poate constitui o bază suficientă de împă
care, când experienţa celor 40 de ani fu- 
neşti ne-a învăţat cum cei de la putere 
ştiu să desconsidere legi fundamentale, 
când acelea le stau în cale?
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»Este adevărat că poporul românesc 
şi deputaţii lui pretind executarea acelei 
legi, nu insă ca preţul împăcărei Români
lor cu maghiarii ci ca urmare firească a 
ordinei de drept, care este vătămată in 
momentul când o lege sancţionată nu este 
executată.

»Poporul român declarat odată de 
»naţiune« nici când însă nu se va mulţu
mi cu starea de drept, care i-o crează a- 
ceastă lege care nici nu cunoaşte popoare 
ca entităţi deosebite ci numai ca indivizi 
de naţionalitate deosebită.

Cum vor Maghiarii 
împăcarea.

»Maghiarii nu se vor »împăca« cu 
Românii până ce nu ne vor putea »înghi
ţi“ de drag ce ne au, sau până nu vor fi 
convinşi prin rezistenţa şi forţa noastră 
politică despre imposibilitatea tendinţei lor 
de contopire şi nu vor fi convinşi prin 
rezoane superioare de stat să recunoască 
dreptul nostru la toate atributele vieţei 
naţionale. In cazul prim numai e lipsă nici 
de prietinie nici de târguiala, în cazul al 
doilea urmează restituţiunea în întregime 
fără licitaţiune minuendă din partea noastră.

O  înţelegere cinstită.
Nici când n’am fost adversari ai unei 

bune înţelegeri cu Maghiarii. Ea este în 
interesul lor şi al nostru, al tuturor po
poarelor nemaghiare din ţară. Ni-se pare 
însă imposibilă o altă pace de cât cea care 
asigură desvoltarea neturburată culturală, 
economică şi etnică a tuturor popoarelor 
din ţară. Aceasta nu se poate închipui 
fără validitarea corespunzătoare politică a 
acestor popoare. O pace fără asigurarea 
influenţii politice asupra conducerii statu
lui ar fi un joc de cuvinte şi nu ar da alt 
rezultat decât desorientare şi demoralizare.«

P e n tr u  d-1 S la v ic i.
Dela un vechiu prietin al „Gazetei“  şi al 

regretatului nostru director Dr. Aurel Mureşianu 
primim următoarele rânduri;

D-1 Ioan Slavici a publicat în T. R. 
un răspuns la somările ziarelor »Tribuna« 
şi »Lupta« referitor la ţinuta sa faţă de 
vicarul Mangra.

Cum însă d-lui SI. îi place vorba 
lungă, i-s’a părut, că n’a spus destul in 
răspunsul dat, şi presupunând pe drept, 
că nu crede nime ceeace spune, vine cu 
un al doilea articol în T. R. (Nr. 75), cu 
titlul semnificativ : » Păcatele vieţii noastre 
comune«.

In comentarul acesta se z ice :
»Atunci, când mi-au fost puse între

bările, aveam cele mai strânse legături, 
atât cu »Tribuna«, cât şi cu »Lupta« şi 
eram foarte de aproape interesat, să nu 
rup aceste legături, căci rupându-le, nu 
numai mă izolam şi intram în conflict 
cu mulţi dintre amicii mei, ci aduceam şi 
o jertfă materială pentru mine foarte grea.

Iată, dar, adevăratele motive, pentru 
cari scrie d-1 Slavici: »Tribuna« şi »Lupta« 
îl onorau foarte bine şi, până când nu

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Aviaţiunea.
Utilitatea practică a aeroplanelor.

Marele concurs de aviaţiune din 
Reims, care s’a terminat nu de mult şi 
in care un alt aviator, Wachter, şi-a găsit 
moartea în lupta pentru progres, pune din 
nou în discuţie chestiunea utilităţii prac
tice a aeroplanelor.

Fără îndoială că, numai din acest 
punct de vedere, aviaţiunea ar merita stră
duinţele atâtor întreprizi aviatori, tributul 
pe care aceştia îl dau morţii, precum şi 
sacrificiile materiale enorme, ce se fac în 
lumea toată, pentru izbânda deplină a cu- 
cerirei aerului.

Şi de sigur că, în această direcţiune 
sunt îndreptate atenţiunile tuturora. A lt
cum nu s’ar putea explica toate acele sa
crificii de vieţi şi de bani de cari vorbim 
mai sus.

*

E drept, că aviaţiunea a început prin- 
tr’o perioadă sportivă şi că acum încă 
suntem în aceeaşi perioadă. Faptul e foarte 
explicabil având în vedere că nu oricine 
are curajul să se aventureze în sferele ae
riene, când siguranţa deplină lipseşte. Dar

era asigurat din altă parte, de pildă prin 
»Corespondenţa română«, care o conduce 
cu tovarăşul de meserie E. Br., până atunci 
nu putea aduce » jertfa materială foarte 
grea pentru d-sa« şi să se despartă de ve
chiul său »amic«, vicarul Mangra.

Aici îmi vine în minte un episod de 
pe timpul, când d l SI. întemeiase »Tri
buna« în Sibiiu. Acum 26 de ani.

Se ţinură multe conzultări. Răposa
tul Dr. Mureşianu a fost Invitat să se 
mute la Sibiiu, să iee el direcţia noului 
ziar etc. etc. Scopul era, nimicirea Gazetei. 
Dr. M. însă, nu s’a lăsat ademenit. Cu
noştea prea bine oamenii, şi a declarat, 
că nu se lasă de Gazetă.

D-1 Slavici, văzând c’a isbutit să de- 
lăture pe Dr. M., s’a întors cătră Diamandi 
Manole şi a exclamat cu mândrie, rar şi 
respicat: »aşa-t, că-s mare porc de câne !«

Pe Dr. M. nu l’a putut înşela.
D-le Slavici, nu 'mai ai nici d-ta multe. 

Dacă la vremea ta te vei întâlni iară cu 
Diamandi Manole, o să-i povesteşti de bună 
seamă, pe ce preţ te-ai alipit de vicarul 
Mangra şi cum ai păcălit pe »Tribuna« şi 
»Lupta«, şi-i vei zice cu şiretenie: »aşa-i 
că-s mare porc de câne!« Fi convins, însă, 
că Românii adevăraţi îţi cunosc deviza, şi 
nu-i vei mai îmbăta cu apă rece.

Dinlr-un articol al „Unire!“ .
In n-rul din urmă al «Unirei» a apă

rut sub titlul «/ara chestiunea de naţio
nalităţi* un demn articol, care credem, 
esprimă vederile cercurilor competente 
blăjene în ce priveşte discursul recent al 
contelui Tisza. Credem de interes a re
produce în următoarele, părţile mai esen
ţiale ale acestui articol:

« . . .  Constatăm cu durere, că discur
sul lui Tisza nu na dă nici acum nici o 
perspectivă, nouă, ci mai recapitulând 
încă odată ideile lui desfăşurate in cam
pania electorală, ne îndeamnă la pace 
primind ie  bază la aceasta pace, unitatea 
naţională a statului. E acum rândul nos
tru ca să ne dăm seamă de situaţie şi să 
vedem de este posibilă o astfel de admi
tere de supozit şi că este oare compati
bilă existinţa noastră şi pe mai departe 
pe aceste plaiuri cu ideia nouă, a uni
tăţii naţionale, colportate de Tisza şi toa
tă presa şovinistă.

...N o i ne vom ocupa deocamdată 
cu baza unei buneînţelegeri, baza pe care 
ne-o ofere Tisza şi fără de care, zice tot 
Tisza, nu va fi nicicând posibil ca ma
ghiarii să steie cândva de vorbă cu noi. 
Baza aceasta este ca noi se admitem în
dreptăţirea statului unitar naţional ma
ghiar. Noi încă nu suntem deplin în curat 
cu aceea, că ce înţelege contele Tisza sub 
statul unitar naţional maghiar, dar dacă 
înţelege aceia, ce Deák şi Eötvös, că na

perioada aceasta va avea o influenţă ho
tărâtoare asupra viitorului aviaţiunei.

încurajaţi de premiile concursurilor 
şi ţinând seama de diferitele condiţiuni în 
care se fac aceste concursuri, aviatorii se 
străduesc să aducă îmbunătăţiri mecanice 
şi de siguranţă a maşinelor zburătoare. 
Aşa fiind perioada sportivă de azi a avia
ţiunei va avea o înrâurire mare în viitor, 
din punctul de vedere practic, ca mijloc 
de locomoţiune, în armată mai ales.

Dacă acest viitor e mai mult sau 
mai puţin apropiat, aceasta depinde tot 
de perioada actuală a concursurilor de a- 
viaţiune. Ele ne dau indiciul cel mai sigur 
din acest punct de vedere.

Aşa bunăoară, dacă judecăm după ul
timul concurs dela Reims, putem spune 
cu siguranţă că aviaţiunea a făcut, cu 
mult succes, un pas înainte pentru intra
rea ei în domeniul utilizărei practice a ae
roplanelor.

La acest concurs s’a putut obţine o 
viteză de 106 kilometri pe oră şi ceeace 
e mai important, s’a parcurs o distanţă de 
340 kilometri în 4 oare 37 minute fără 
nici o scoborâre. —  E un progres co
losal, care face pe cei mai mulţi sceptici 
să privească cu multă încredere definitiva 
deslegare a problemei cucerirei aerului.

*

Dacă astfel se prezintă lucrurile, ne

ţiunea maghiară este politiceşte una şi 
indivizibilă, în care toate naţionalităţile 
au îndreptăţire la existenţă, des voi tare 
naţională şi culturală liberă, atunci am 
aflat, baza sigură a bunei înţelegeri, care 
ne va duce ia bun rezultat.

Dacă însă Tisza, sub statul naţional 
unitar maghiar înţelege aceea ce în poli
tica maghiară, în presa maghiară de azi 
vuigo se înţelege, adecă statul, în care nu 
are îndreptăţire nici o altă individualitate 
politică, nici o altă cultură, nici un alt 
aşezământ decât maghiar, că naţionalită
ţile pentru a căror egală îndreptăţire 
Deák a creat o lege fundamentală trebuie 
să dispară cu totul în maghiarism, atunci 
e păcat mai departe de vorbă. Un astfel 
de stat eschîde existinţa ab ovo a oricărei 
naţionalităţi pe pământul acesta.

Dacă T.sza în feliül acesta înţelege 
statul naţional unitar maghiar, şi ţinând 
cu viaţa sa la ideea aceasta, totuşi ne 
chiamă să ne împăcăm, atunci chemarea 
aceasta a d-lui Tisza după însăşi inter
pretarea logică a lucrurilor, înseamnă, că 
noi să dăm scrisoare, prin care declarăm, 
că am încetat de a mai fi.

Credem, că dacă contele Tisza în fe
liül acesta interpretează condiţia princi
pală, fără de care el şi ai lui nu sunt 
aplicaţi a sta de vorbă cu noi, atunci nu 
se va afla pe întreg teritorul locuit de 
Români un singur om, ne-escepţionând 
nici chiar aderenţii cei mai fervenţi ai 
lui Tisza, pe Mangra et consoţii, care să 
consimţească vre-odată la o aşa pace.»

In preajma nouelor alcătuiri 

ale „Solidarităţii“.

n.

A doua problemă cu care e chemată 
să se ocupe şi să o rezolveze »Solidarita
tea« este chestiunea însoţir lor.

*

Suntem siguri, că mulţi vor fi obser
vat, că direcţiunea »Solidarităţii« — în 
afară de motivarea şi propunerea făcută 
adunării generale —  nu s’a pronunţat mai 
pe larg asupra acestei chestiuni. Faptul 
acesta ne îndeamnă să insistăm astăzi mai 
mult asupra chestiunii acesteia şi să o cla
rificăm pentru toţi cei-ce se interesează 
de ea.

*

Motivarea cu care direcţiunea »Soli
darităţii« şi-a însoţit propunerea sa a 
fost cât se poate de reasumată. Cu toate 
acestea, credem, ea a fost suficientă pen- 
tru-ca ori-cine să poată conclude, cari au 
fost acele consideraţiuni principale, pe 
cari se întemeiază direcţiunea »Solidarită
ţii« în planul ei de rezolvire al chestiunii 
însoţirilor.

Din această motivare s’a putut vedea 
înainte de toate, că punctul de raânecare 
al direcţiunii »Solidarităţii« este faptul, 
adeverit în deajuns prin praxă, că însoţi-

putem uşor închipui ce rol important vor 
juca aeroplanele ca mijloc de locomo- 
ţiune.

In primul rând vom avea o econo
mie de timp cel puţin îndoită. Apoi vom 
avea avantajul, marele avantaj de a trece 
deasupra munţilor, cari nu sunt străpunşi 
de tuneluri. Se vor putea trece cu uşu
rinţă deserturile şi oceanele, cum ar fi 
Sahara sau Atlanticul.

Din acest din urmă punct de vedere, 
de curând, îndrăsneţul aviator american, 
Curtin, a şi făcut o încercare toarte reu
şită deasupra acestui ocean.

Şi cu cât concursurile vor fi mai nu
meroase cu atât şi epoca întrebuinţărei 
practice a aeroplanelor va sosi mai cu
rând.

Concursul organizat de ziarele »T i
mes« din New-York şi »L ’Evenig-Post« 
din Chicago pentru ziua de 8 Octomvrie 
va fi, de sigur, unul din cele mai hotărâ
toare din acest punct de vedere. E vorba 
ca să se facă drumul dela New-York la 
Chicago în 168 ore. Aproape toţi marii 
aviatori mondiali se pregătesc în vederea 
acestui concurs şi de sigur, că în lupta 
pentru câştigarea marelui premiu de 125 
mii lei, instituit pentru acest concurs, va 
trebui să iasă o nouă perfecţionare pen
tru siguranţa călătoriei aeriene.

*

rea forţelor economice în ziuă de azi a- ; 
jută mai mult ca ori şi ce la dezvoltarea 
progresului material şi ttroral-economic al 
popoarelor şi că cu Cât forţele singurati- | 
cilor indivizi sunt mai mici şi mai râs- (■ 
leţe, cu atât şi însoţirea lor e mai 'ne- i 
cesaiă. j f

Purcezând din acest adevăr, di rec-1 
ţiunea »Solidarităţii« înţelege, că însoţirea j: 
forţelor economice ale poporului nostru I 
trebue să fie azi problema de căpetenie a f  
tuturor factorilor de samă ai vieţii noas- \ 
tre publice, special a băncilor noastre — 
ca factori economici par excelentiam — 
cari toate urmăresc progresul material ff 
şi moral al clienţilor lor, poporul nostru, f

I
Premisa şi deducţiunea aceasta n’au ) 

fost nici decum greu a se stabili. Proble- \ 
ma cu adevărat meritorică asupra căreia 
a trebuit să se pronunţe întâiu de toate ! 
direcţiunea »Solidarităţii« a fost întreba- * 
rea: cum să se pornească şi să se orga
nizeze acţiunea pentru însoţirea forţelor * 
economice ale poporului nostru?

Această întrebare devenise cu atât 
mai importantă, cu cât în praxă adeseori ; 
ne întâlnim cu părerea, că la noi însoţi- I 
rea forţelor economice trebue să se facă | 
prin o acţiune specială mai mult sau mai < 
puţin independentă, aşa cum s’a făcut bu- 
nă-oară aceasta în România şi Bucovina.
Nu e aci locul să ne pronunţăm asupra 
acţiunii cooperative din aceste ţări. Tre
bue însă să constatăm, ca chiar dacă a- 
colo acţiunea cooperativă ar fi dat sau ar  ̂
da rezultatele cele mai bune. ia noi o ac- 
ţiuoe analogă ar putea fi îndreptăţită, nu
mai dacă am avea împrejurări şi stări 
mai mult sau mai puţin identice. îndată Ş 
ce aceste împrejurări şi stări ar fi dite t 
rite, natural, că şi acţiunii de însoţire !' 
trebue să i-se dee o altă îndrumare, o în
drumare potrivită împrejurărilor şi stări
lor date. Acesta a fost punctul de vedere 
al direcţiunii »Solidarităţii«. Ea a înţeles, 
că la noi o mişcare cooperativă analogă 
cu cea din România şi Bucovina ori inde
pendentă de factorii economici, amintiţi 
mai sus, nu poate avta sorţi de isbândă. , 
Nu, pentru*că noi avem deja o organiza- $ 
ţie economică, întemeiată şi susţinută de 
reţeaua destul de deasă a băncilor noas
tre, toate de caracter poporal. D:n acest 
motiv direcţiunea »Solidarităţii« a fost de 
părere, că acţiunea pentru însoţirea forţe
lor noastre economice —  în împrejurările 
date —  nu poate merge decât numai pa
ralel şi armonic cu activitatea băncilor, 
ce le avem. Şi acestei convingeri i-s’a dat 
expresiune în motivarea propunerii direc- , 
ţiunii »Solidarităţii«, unde se zice, că în i 
starea economică în care ne aflăm, acţiu- ţ 
nea pentru însoţirea forţelor economice t 
numai paralel şi în completă armonie cu ; 
activitatea băncilor noastre poate avea j 
sorţi de isbândă. |

Statorită odată norma, că acţiunea | 
pentru însoţirea forţelor economice, &’ar j 
putea face mai uşor şi cu succes prin băn- | 
cile noastre, s’au ivit de sine alte două I 
întrebări: şi anume în ce mod are să ur- ! 
meze acţiunea proiectată şi pe ce terene f 
şi în ce direcţii are a-se extinde ea?

In ce priveşte modul de acţiune, di
recţiunea »Solidarităţii« a fost de părere . 
că trebue admis principiul libertăţii de . 
acţiune, atât ce se atmge de bănci, ca fac- . 
tor de iniţiativă, ajutor şi control, cât şi j;

Prin urmare, dacă am ajuns in sta- r 
diul de azi al aviaţiunei să facem călăto
rii cu o viteză de 106 kilometri pe oră,  ̂ ■ 
să ne putem menţine în aer câte-va ore | 
fără a ne opri, parcurgând distanţe de i 
3—4 sute kilometri, să ne ridicăm până | 
la înălţimi de aproape două mii de metri, [ 
dacă, în sfârşit, am ajun?, la asemenea re- r 
zultate uimitoare, fără ca sa avem de în- *  
registrat victime prea număroase în ra- | 
port cu nesiguranţa, ce domneşte încă in 
aviaţiune, dacă facem toate aceste consta
tări, apoi avem tot dreptul să ne gândim, : 
că vremea intrebuinţârei practice a aero- ‘ 
planelor va sosi foarte curând, pentru fo
losul întregei omeniri şi pentru glorifica
rea geniului omenesc.

Atunci, mulţămită acestui geniu ome- \ 
nesc, vom vedea realizate visurile, ce-şi 
aveau domnia numai în imaginaţiile prea 
vii ale romancierilor fantastici; vom ve* V 
dea organizate călătorii regulate, dela un \ 
oraş la altul, cu avantajul câştigărei de j 
timp, cel mai mare câştig pe care-i poate j 
urmări azi ori-ce muritor, care-şi dă seama I 
de importanţa scurgerei de vreme în viaţa V 
noastră de om atât de scurtă faţă de ro- f  
Iul ce îi este dat să împlinească. |

p. b . :
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ce se atinge de popor, ca factor de alcă
tuire. Aceasta însemnează că băncile noas
tre pot să ia liber iniţiativa de a înfiinţa, 
ajuta sau controla însoţirile fondate şi că 
şi poporul, alcătuitorul însoţirilor, se poate 
adresa unde voieşte şi unde află mai bine 
după ajutorul material şi moral de care 

‘ are lipsă. Toate acestea s’au admis pentru 
că numai în chipul acesta acţiunea pentru 
însoţirea forţelor economice se va putea 
desvolta liber şi amăsurat adevăratelor 
trebuinţe.

Ce preveşte în rândul al doilea, te 
renul şi direcţia acţiunii, direcţiunea «S o 
lidarităţii« s’a grupat în jurul părerii, că 
această acţiune trebue îndreptată în prima 
linie în scopul însoţirii forţelor economice, 
menite a uşura şi perfecţiona mijloacele 
de producţiune şi circulaţiune a avutului 
poporului nostru. Cu alte cuvinte că îna
inte de toate trebuesc alcătuite însoţirile 
prin cari poporul nostru să poată fi pus 
In poziţie pe de o parte de a produce mai 
uşor, mai bine şi mai mult, pe de altă 
parte ca productele sale să le poată va
lora mai curând şi mai rentabil. Natural 
în cadrul acestor însoţiri — cum vom ve
dea —  nu pot cădea însoţirile de credit, 
în înţelesul strict al cuvântului, deoarece, 
cum s’a anunţat şi prin direcţiunea »Soli
darităţii« ia noi creditul poate fi bine şi 
uşor servit prin băncile, ce le avem.

lată, în scurt, normele pe care se în
temeiază propunerea direcţiunii »Solidari
tatea« relativ la chestiunea însoţirilor.

Anuarele şcoalelor noastre.
— O scurtă dare de samă. —

II.
Raport despre institutele de învăţă

mânt gr. cat. din Baldzsfalva {B la j ): 
Gimnaziul superior, institutul pedagogic, 
şcoala de aplicaţie, şcoala de fete, şcoala 
învăţăceilor de meserii şi negustorii şi asi- 
lul de copii pe anul şcolastic 1909—1910. 

j, Baldzsfalva (B la j) Tipografia Seminarului 
teologic gr. cat. 1910.

In fruntea anuarului a apărut un 
studiu substanţial scris cu mare aparat 
ştienţific de d-1 prof. Dr. Vasiiie Suciu 
despre »Raportul dintre religie, ştiinţă, fi
lozofie şi societate«. Cităm din acest stu
diu, pe care îl recomandăm în deosebita 

< atenţiune a intelectualilor noştri, pasagiul 
v  final.

De încheiere adaug convingerile ne- 
i suspectului Machiavelli. »Acei principi şi 

acele ţări, zice el, cari vreau să rămână 
puternici, trebue să se îngrijască mai pe 
sus de toate de ceremoniile religiunii şi 
sa le stimeze totdeauna, pentrucă nu poate 
fi un semn mai sigur despre nimicirea 
unei provincii, decât să o vezi, că despre- 
ţueşte cultul d zeesc«. Aşa zicea Machia
velli, norma conştientă ori inconştientă 
a tuturor politicianiior. Şi, să nu te 
cruceşti, când vezi oameni, nepricepuţi în 
cerinţele omenirii, lovind în religie? —  
Părinte sfinte iartâ-le lor, că nu ştiu 
ce faci

Din datele şcolare, cari se reieră la 
gimnaziul superior reţinem următoarele : 
Primele pagini sunt închinate memoriei 
profesorilor răposaţi Nicolae Popescu şi 
Ioan German, dându-sa fotografiile lcr 

| împreună cu câteva date biografice. La
f gimnaziu au funcţionat un director, 17

profesori de studii ordinare, 4 profesori 
de studii extraordinare şi facultative şi 2 
cattcheţi pentru elevii de altă confesiune, 
Pe mai multe pagini este indicat clasă de 
clasă materia'ul propus în anul şcolar 
1909— 910.

Urmează apoi date amănunţite refe
ritoare la bibliotecile gimnaziului, la so
cietatea de lectură a tinerimii gimnaziale, 
la muzeele şcoalei. Urmează un conspect 
al ajutoarelor (burselor) acordate elevilor 
din diferite fundaţiuni în suma de 14,490 
cor. 46 fii. Premii în cărţi s’au distribuit 
pentru suma de 720 cor. De beneficiul 
pânei au a;ut parte 182 elevi distribuin- 
du-se cu totul aproape 10,000 table de 
pâne a 8 chilog. In seminarul junimei 
rom. gr. cat. au fost primiţi 184 elevi. 

^ Situaţia fondului pentru ajutorarea şcola- 
rilor săraci în caz de morb a fost cu 81 
Dec. 1909 de 24,575 cor. 19 fii.

După o scurtă dare de samă despre 
câteva fonduri mai mici, urmează darea 
de samă despre contribuirile făcute ia 
«masa studenţilor», a cărei fond se urcă 
ja frumoasa sumă de 28,819 cor. 81 fii.

Numărul elevilor întreţinuţi cu prânz a 
fost de 12.

Pe mai multe pagini urmează clasi- 
ficaţiunea elevilor la finea anului clasă de 
clasă. Examenul de maturitate l-au făcut 
anul trecut cu totul 77 absolvenţi. Cu 
finea anului şcolar au fose înscrişi în 
gimnaziu cu totul 600 elevi ordinari şi 
18 privatişti. Calculul «din toate eminent» 
l-au obţinut 38 elevi, calculul «cel puţin 
bun» 111 elevi, calculul «suficient» 283 
elevi, tm nesuficient 59 elevi, 2 nesufici
enţi 19, iar mai mulţi nesuficienţi 8. De 
încheiere urmează conspectul manualelor, 
ce se vor folosi la gimnaziu în anul şcol. 
1910— 911.

(Va urma )

—  19 Iulie v.

Maj. Sa pentru inundaţii din Solnoc-
Dobâca. Maj. Sa a dăruit 10.000 coroane 
pentru inundaţii din Soinoc-Dobâca.

In folosul inundaţilor din Bănat. Liga
Culturală a tuturor Românilor va da Du
minecă 25 c. în Ploeşti o mare serbare 
populară în folosul inundaţilor d?n Bă
nat Cu această ocazie d-1 N. lorga pro
fesor universitar va ţine o conferinţă tra
tând despre »Trecutul Câmpinei«. După 
conferinţă va urma concursul de costume 
naţionale organizat de Liga Culturală cu 
premii în valoare de 350 lei.

Nocrolog. Cu inima înfrântă de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor şi cunoscuţilor, că mult iubitul şi 
neuitatul fiu, frate, nepot etc. Dumitru 
Suroiu  jun. vice-notar comunal, după lungi 
şi grele suferinţe, fiind împărtăşit cu sfin
tele taine, şi-a dat nobilul suflet în mâ- 
nile Creatorului în 1 August st. n. la 10 
oare a. m. în etate de 36 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpului defunct s-au a- 
şezat spre odihna de veci Mercuri în 3 
August la 2 oare a. m. în cimiterul bise- 
ricei gr. or. din Răşinari.

Dumitru Suroiu sen. tată, Soră, Bu
cur şi Maria fraţi, Marina Suroiu n. Giur- 
cciu cumnată. Bucur, Dumitru şi Iacob 
nepoţi. Petru şi Bucur Muţiu, Ana Droc 
născ. Muţiu, unchi şi mătuşe. Ana Poplă- 
cenel n. Droc şi Dobra Droc verişoare.

Deschiderea congresului internaţional 
pentru pace. Al 18-lea congres internaţio
nal pentru pace a fost inaugurat alaltăeri 
în Stockholm cu solemnitate. Au asistat 
vre-o 600 delegaţi din 24 ţări diferite, pre
cum şi corpul diplomatic. Sala era împo
dobită cu steagurile diferitelor naţiuni şi 
cu portretul lui Nobel. Preşedintele comi
tetului organizator, deputatul Reichstag
ului Bonde, a făcut urări de bunăvenire 
celor de faţă. Ministrul afacerilor străine, 
contele Taube, a exprimat bucuria guver
nului suedez de a putea saluta congresul 
la Stockholm. A  asigurat congresul, că gu
vernul urmăreşte cu mare interes lucră
rile congresului. D-i Lafoniaine, senator 
belgian, a mulţumit în numele congresu
lui. Profesorul de Gubernatis (Roma) a sa
lutat oraşul Stockholm în numele delega
ţilor congresului. A dat apoi cetire unor 
depeşi ale d-lor de Luzzatti şi San Giu- 
liano. Contele Taube şi d-1 Bonde au tost 
aleşi preşedinţi de onoare. Depeşi de oma
giu au fost trimise regelui Suediei, Iui 
Frederic Passy, baronesei Sattner, conte
lui Tolstoi şi altor notabilităţi.

Mare incendiu. Din Târgul Mureşului 
se telegrafează, că un mare toc a distrus 
eri în comuna Panetul de Câmpie (Mező* 
pánit) 52 case împreună cu şurile şi graj
durile aparţinătoare caselor.

Petreceri. Tinerimea română din Şim- 
leu şi jur invită la petrecerea cu dans ce 
se va ţinea cu prilejui adunării generale 
a »Reuniunei femeilor române sălăjene« 
la 14 August 1910 în sala hotelului oră
şenesc din Şimieu. începutul la 8 oare 
seara. Venitul curat e destinat pentru ca- 
sina română din Şimieu.

Programa zilei înainte de ameazi: 8 
oare serviciu divin, 11 oare, adunarea ge
nerală a »Reuniunei fem. rom. sălăjene«, 
12 oare şedinţa plenară a comitetului tea
tral, 1 oară banchet.

Ciocnire sângeroasă la graniţa turco- 
muntenegreană. La frontiera turcomunte- 
negreană a avut loc alalăteri o ciocnire între 
armatele turcă si muntenegreană. 2 sol
daţi turci au fost omorâţi, iar 11 răniţi. 
Perderile muntenegrene nu se cunosc.

Mănăstire devastată de bandiţi alba;
nezi. Din Belgrad se anunţă, că o bandă

compusă din 150 Albanezi a atacat mănăs
tirea Decian şi după ce au furat mai multe 
lucruri şi au devastat mănăstirea, s-au re
fugiat în munţi.

Boi atinşi de turbare. Zilele trecute 
un câne turbat a muşcat nouă boi în [co
muna Calvaser de lângă Şeica mare. In 
curând s’au observat semnele turbării la 
vitele muşcate dintre cari 6 au perit în 
chinuri grozave.

0 dublă Sinucidere. Din Buzeu se a- 
nunţă, că Luni seara în momentul trecerii 
trenului expres Berlin spre Uhneni, o ~fe- 
mee E'ena Vasilescu împreună cu o copilă 
a ei în etate de 9 ani s’au aruncat înain
tea trenului. Atât muma cât şi copila au 
fost sdrobite îngrozitor. Martorii oculari 
spun că în momentul eşirei trenului ex- 
press din staţia Monteoru Elena Vasilescu 
a pândit un moment şi s’a aruncat înain
tea maşinei. Fetiţa a urmat-o aproape in
stinctiv pe mama sa, fără a slăbi din mână 
rochia acesteia. De aci ar reeşi că neno
rocita femee a voit să moară singură fără 
a avea intenţia de a târâ la moarte şi pe 
copila ei.

Loteria In Italia. A  apărut statistica 
guvernului italian asupra loteriei hebdo
madare ce se trage io toate oraşele mai 
principale ale Italiei. Din statistica aceas
ta resultă, că statul a câştigat dela înfiin
ţarea ei şi până anul trecut suma de 300 
milioane de franci. Media anuală ce în
casează loteria este de 66792611 franci şi 
72 centime. Anul trecut s’a jucat pentru 
85 de milioane!

AviS Caut un candidat de advocat 
cu praxă pe 15 August sau 1 Septemvrie 
a. c. Dr. Toma Cornea advocat Sighişoara.

Goana după un ucigaş

şi prinderea lui.

in luna Februarie a. c. a dispărut în 
mod misterios soţia medicului londonez 
Dr. Crippen. In faţa svonuriior, ce se lă
ţiseră asupra dispariţiei ei, Dr. Crippen a 
declarat că soţia sa a plecat, mai târziu 
că a murit. După câteva luni a dispărut 
deodată şi Dr. Crippen înpreună cu 
d-şoara Le Neve Etel, fosta sa secretară, 
despre care se spunea că Dr. Crippen ar 
fi luat-o în căsătorie. Dispariţia aceasta 
suspectă a făcut pe poliţia din Londra să 
ordone o perebiziţie la locuinţa lui Dr. 
Crippen, care a scos la iveală lucruri în
grozitoare. Intre altele s’au găsit într’o 
pivniţă a locuinţei sale două cadavre de 
temei, dintre cari unul era al soţiei sale. 
S’au mai găsit indicii, că Dr. Crippen se 
îndeletnicia cu meseria unui adevărat 
«Barbă albastră», care suferia de mania a 
ucide temei.

Pe baza acestor constatări poliţia 
din Londra a început întinse cercetări 
după cei doi fugari. Cu ajutorul telegra
fiei fără sirmă, s’a constatat că Dr. Crip
pen şi Le Neve Etel, travestită în haine 
bărbăteşti, se află pe bordul vaporului 
«Mcmtrose», care plutea în largul mării 
pe drum spre Canada. S’a început atunci 
o adevărată goană după ucigaşul Crippen. 
Ceas de ceas se transmiteau telegrame 
prin telegrafia fără sârmă de pe uscat pe 
vaporul «Montrose» şi viceversa, iar unul 
din cei mai abili detectivi englezi cu nu
mele Dev, a plecat cu vaporul «Canadian 
Pacific» întru urmărirea fugarilor, sosind 
în portul Canadei, mulţumită vitezei mai 
mari a acestui vapor, cu câteva oare îna
inte de sosirea vaporului Montrose. Pen
tru a nu da ansă la bănueli, căpitanul ] 
vaporului «Montrose» tăinuise în faţa j 
fugarilor şi a eehipagiului său urmărirea 
iui Dr. Crippen, despre care avea cunoş
tinţă prin telegraful fără sârmă.

Despre arestarea fugarilor, cari au 
sosit Duminecă dimin. în portul canadian 
Fatherpoint, se comunică din Londra ur
mătoarele :

Când detectivul Dew s’a urcat pe 
bordul vaporului »Montrose«, el a trecut 
mai întâi pe lângă dr. Crippen, după a- 
ceea se duse la el şi-i z>se: »Mister Crip
pen doresc să vă privesc mai de aproape«. 
Dr. Crippen tresări. El fu apoi imediat 
înconjurat de mateloţi, care îl transpor
tară în cabina căpitanului Kendall. Aci de
tectivul Dew l’a predat detectivului cana
dian Mac-Carpy, spunând: »Acesta este 
omul d-v.«. Dr. Crippen a fost legat şi 
dus în cabina sa proprie. Uşa cabinei era 
păzită de mateloţi spre a împedeca fuga 
domnişoarei Neve. Când detectivii au in
trat în cabină, amanta d-rului Crippen 
scoase un ţipet şi căzu în nesimţire. Ea 
era travestită iu băiat, însă toate mişcă
rile ei trădau, că este fată. Când şi-a re
venit în fire, Miss Neve a spus detectivi
lor, că nu este vinovată.

Domnişoara Le Neve Etel când i-s’a 
comunicat, că este arestată, a leşinat şi 
nu şi-a revenit nici când au sosit la Que- 
bec. D-rul Crippen făcândui-se o perchizi- 
ţie, s’a găsit la dânsul o sticluţă cu un 
fluid, despre care se crede, că este otravă. 
S’a mai găsit la dânsul şi un pachet cu 
prafuri galbene.

Dr. Crippen şi Miss Neve vor fi ex
pediaţi la Londra, după-ce se vor fi făcut 
formalităţile la biroul de emigraţi din 
Quebec, cari nu durează decât o zi.

ULTIME ŞTIRI.
Târgul Mureşului. 3 August. Ia- 

nainte de-a se deschide şedinţa de 
eri a congregaţiei, fişpanul Erfisdy, 
văzându-se în minoritate, a amânat 
din nou şedinţa pe azi după ameazi. 
Scandalurile s’au repeţit. Opoziţia a 
primit pe fişpanul cu fluierături şi 
înjurături. Au trebuit să intervină 
pandurii şi gendarmii, ca sa evacue
ze sala de publicul strâns de pe 
străzi şi din comunele învecinate de 
cătră agenţii fişpanului. Opoziţia a 
reclamat telegrafic la ministru de in
terne, cerând restabilirea ordinei vi
olate.—

Londra, 3 Aug. Dr. Crippen şi 
amanta sa Le  Newet sunt deţinuţi 
în închisoarea din Quebek. Crippen 
a negat la interogatorul luat de po
liţie, ca ar fi ucis pe nevasta sa. Le 
Newet e bolnavă şi n’a putut fi as
cultată până acum. Ea stă cu total 
sub influinţa ipnotică a lui Crippen. 
Se crede însă, că îşi va reveni în fire 
şi va spune tot ce ştie despre lapte
le lui Crippen.

Londra, 3 Aug. (Telegramă din 
Quebec). — Crippen continuă a nega, 
că şi-ar fi ucis soţia, mutilându-i ca
davrul. El declară autorităţilor, că 
împreună ca Miss Le Newe avea de 
gând să cerceteze cauza morţei d-nei 
Crippen. Când i-se spuse, că în ca
davrul găsit s’a recunoscut un trup 
femeesc, Crippen a început să tre
mure şi a încercat în zadar să-şi as
cundă emoţiunea.

Paris, 3 August. Regele Spaniei 
Alfonzo a sosit in Paris. El va vi
zita pe Fallieres la Rambouliet. Vi
zita aceasta e de însemnătate poli
tică şi stă în legătură cu conflictul 
dintre Spania şi Vatican.

Londra, 3 Aug. c. Ziarului „Dai
ly Telegr.“ ii se scrie din Sofia, că 
guvernul bulgar a decis să adreseze 
Turciei o notă în chestia Macedoniei. 
Nota va fi scrisă în ton energic şi 
va avea caracterul unui uîtimat

New York 3 August. O mare ne
norocire s’a întâmplat pe linia ferată 
Delavare Hudson. In urma derailărei 
unui tren vagoanele s’au răsturnat 
îngropând sub ele numeroşi călători. 
Până acuma s’au scos de sub ruine 
30 cadavre.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu, 
Succesorii.

Redactor respons.: loan Spuderca.

VIII Xochgasse Nr. 29 — Viena
Con su lta ţ iu n î

ou ceieBritătJie medicale, cu specialiştii da ta 
facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

D r. E N E A  N IC O L A
delà facultatea din Viena, 

f. assistent, specialist în boalele interne, 
exercită de 18 ani. 

consultă în Karlsbad 
— casa »Billroth« Sprudelstrasse —
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hârtie de cigarete veritabilă numai cu insigniile ce se văd pe anunţ! - s *

J â F E R îŢ I -V A  DE IMITAŢIUNI FĂRĂ VALOARE! ! i f c
iTfc, ... ......'___ ,j- i. .. ■ i—i, ......... . ,L .in. ■!!■——■ ■

fierărie

Braşov, strada vămii 16. (Etaginl I.)

Despărţământ special de unelte de casă, de bucătărie şi economie 
mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

... j k
■ - s '.-  

%

Capital societar 150.000 cor., 99L U N G A N A “ Telef. N". 20.
institut financiar, societate pe acţii în Marghita (c . Bihor)

şi-a început cu 1 Iulie n. a. c. activitatea.

#  Se ocupă eu toate operaţiunile de bancă. #

Acoardă împrumuturi cambiale cu cavenţi, 
hipotecare, de cont-curent, lombard, etc.

Primeşte depuneri cu 5 şi 5'/,%, după mărimea sumei şi durata depunere).
După depuneri-o instituţiunilor culturale dă 6o/°.

Darea după interese o plăteşte institutul-
1 -3 Direcţiunea.

COLEŞA & PANA
D U », In , Aie lumii, $<m  li Praia sí

BO D EG A .— Str. Hirscher, No. 3

Fabrica de tricotaj

Gheorg Foith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 

gross şi en detail.
BRAŞOV, Strada PORŢI 24.

Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti- 
men de albituri, tricot de lână şi bumbac 
=  Ciorapii se repară bine şi ieftin. = =

Hotel Central
m v .  î

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile

10SEF WYHANCK, Hotelier

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp Neustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

gJunţ ţ  se pref-ra preparatelor si
milare în toată pf'vlDţa. Aceste pilule nu 
conţin substanţe stidcăcloase. Se folosesc 
cu cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătftmătoare la

= =  Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cutie eu 15 P ilu le costă n u 
m ai 30 b. fl Sul eu 8 eutftl care con
ţin 130 P ilu le  costă num ai 3 cor.

I i »  trim iterea preţului de 3 eor. 
45 ban i se espedează 1 Sul franco.Atenţiune !4 r â ris.deeTr'&

Pilule purgafive ale lui Philipp Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp Neustein,farmacie“. Invăbtoarele 
scutiti de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i i l i p p  N e u s t e i n
la „Sf. Leopold“ , WIEN I Plankengasse 6.

Deposit în Braşov la farmaciile: E Jeke- 
lius; F. Kelemen; E. Kugler; V. Roth; V- 
Klein; E. Neustâdter; F. Stener.

Curelărie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi ham ari.
Tot felul de obiecte de voiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
Admiaistr. „Sazetei T ra is .“

P E N T R U  C O M B A T E R E A  anemiei, gălbânărei, slăbiciunei generală, mistuire grea, lipsă de apetit, neryosi- tate, friguri, este probat şi cu efect Vinul feruginos China ~ ~ ~  Se capătă la produccnt:
farmacia V. Klein, Braşov,Strada Caterinei N r. 7. şi la farma- — cia F .J E K L I Q S  strada Porţii, — 

Nr. 1083 (1— 52.)

IUn
M

fri

A Ţ 7 rr  o calfă in prăvălia mea de 
V y x X  vJ L  băcănie care posede limba 
română şi magyarâ. A se adresa la firma 
Pompeiu Botezau, comerciant, Nagysârroăs.

C O N C U R S .
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii <Lumina> publică concurs pentru 
un post de practicant.

Reflectanţii au să-şi înainteze rugările 
scrise cu mâna proprie până la 15 August 
stn., dovedind prin atestat că au âbsolvat 
şcoa'a comercială superioară şi cunosc 
limba română, maghiară şi germană.

Cei c i praxă în afaceri de bancă, c. 
serviciu militar împlinit şi cari cunbsc afa
cerile la cartea funduară vor fl preferiţi

Sa'ar anual pentru începători 960 
cor., pentru cei cu praxă 1200 cor., plătibil 
în rate lunare anticipative.

Alesul e dator sâ-şi ocupe postul ime
diat. El va fl dator a iace serviciu even
tual la filiala institutului dela Mureşo- 
şorheiu.

Sibiiu 15 luniu  1910.

DirecţiuneaComersant român
cu un venit curat de 600 coroane anual, 
în etate de 40 ani, bine situat, cu prăvă
lie frumoasă in oraş, caută consoartă în 
etate potrivită peutru dânsul, cu o zestre, 

însemnată, 
sunt

mai
Reflectantele serioase rugate a se 
adresala redacţia acestei foi sub cBanătian »

Preturile netto cassa«
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Nicolae BaleaMăiestru pantofar Braşov, Strada Orfanilor Nr. 2.aproape de piaţa u _ _ >  Mare magazin, de
mare. Recomandă tot felilll de ÎQCăl-
tot felini dcin-ăl ţăminte, lucru de
ţăminte — ţentru mână, bun şi cu
bărbaţi, dame şi eo- m m  preţuri foarte re
nii, mare &sorti- duse. Ocazia cea
ment de mi iele se- favorabilă, peutru
?or de v râ. ^  a Cttmpăra cele

m bune, mai durabile uşoaro şi plăcute încălţăminte 
pcctr i toate sez*.-anele cu preţurile cele mai reduse 
numai în deposit- i dini pantofar Bab a, se pot găsi. 
— Brsşn^f, Strada-Orfanilor nr« 2 , —

P re tu rile  nstto  cassa
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Saile minerale vindecătoare din Élőpatak
hu efect deo *bit rontra b-aleb r de stmac, rinei, ud, mitră ficat şi sp ă, 
şoldină, reumatism, constipaţ e, precum Şl cjntra boalelor, cari se desvoată 
•un Rerv0sitat8. Cura cm reiiuraita ( pă d i beüt Élőpatak, urmată după orldi- 
n îi ti un ea medicală,-bmTruwift cu bi.iVeci şi calde, mavaj. gimnastica svedică, 
iraiu d er.uiic rezi i tue foarte fav ;ri.bile. Şoşonul băilor dela 15 Maiu până 
la !5 Septemvrie. Sittţmue de cuie fera ă Feldioara (Földvár) şi Sepsi Sst.- 
György cu comumoaun .ei’iină de trăsuri. Locuinţe ş întreţinere ieftine şi 
elegan*e. Pentru sesunul prmi bn 15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dtla 20 August păuâ în 15 Septemvrie se plăieşte numai jumătate diu taxa 
pentru cură şi muz că. Locuinţa cu 50%, întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
minerălă Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine alcabid de fler se foloseşte şi ca dofiorie de oasă şi e foarte plăcută 
amestecată ca vin sau ca beutură răcoritoare In streinătaie precum şi în 
ţeară se consumă anual raai mult ca un m hon de sticle. Locul de trimi
teri E őpatak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.

La dorinţă se trim it şi prospecte franco.

D i r e c ţ i u n e a .

Tuturor acelora cari călătoresc s&u se reîntorc acasă din Româniali-se reco-

mandă Schimbătoiade bani la Tutungeria d-lui
Dumitru Popp,

Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov.

Tipografia Murăşanu, Braşov


